

DRUMUL

On. Biblioteca Palatului Cultural
Anad.
Jud. Arad.

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.

Str. Lovinici No. 2

Telefon:

Redacția și administrația 12-46
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare românească al Tîntului Timiș — Are sub egida Astei Bănățene

Sefredactor:
ROMULUS P. ROȘU

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei. Pentru
țărani, preoți și învățători 300 lei.
Pentru întreprinderi 2000 lei.

Director administrativ:
Dr. NICOLAE ILIEȘIU

Pentru o academie de agricultură a Timișorii

Prezența în Timișoara a d-lui ministru Mihai Șerban, subsecretar de stat la Domenii, a reactualizat o problemă de importanță socială netăgăduită pentru viața ținutului Timiș.

Pe lângă Școala Politehnică din localitate funcționează de mai mulți ani și o facultate a acestei instituții, Academia de Agricultură din Cluj.

Sediul acestei academii a fost fixat vremelnic în capitala Ardealului și din motive pe cari nu le cunoaștem a rămas tot acolo, deși rostul acestei școli superioare nu poate fi justificat cu nimic în regiunea Clujului, care nefiind adaptată agriculturii, este cu atât mai puțin potrivită pentru demonstrațiuni practice pe seama tineretului ce se dedică acestei cariere.

Solul fertil al județului Timiș-Torontal și sistemul rațional al cultivării pământului în acest ținut, sunt avantajii cari pot completa în mare măsură cunoștințele teoretice ale studenților, și acesta a fost singurul considerent al autorităților școlare când prin lege au înființat pe lângă Politehnică și Academia de Agricultură.

Orașul Timișoara, cu o intensă viață industrială și comercială, având și un haterland agricol, prezintă elementele primordiale ale existenței unei școli politice, academii de comerț și de agricultură.

Păcatele trecutului politicianist și — de ce să nu recunoaștem — gâlceava noastră, a bănățenilor, au împins pe plan secund problema înființării acestor școli superioare, atât de necesare pentru descongestionarea birocrației în România, unde fiecare își caută un post și o existență aciuindu-se într-o tujă la stat, și în loc ca să ne îngrijim a o parte a intelectualilor să le ducem spre profesiunile libere, nu ne-am stăruit ca Academiei de Agricultură din Cluj să i se dea la Timișoara destinația pentru care a fost înființată.

Oricât de vitrege ar fi azi vremurile pentru o acțiune de ordin social sau cultural, ne facem o elementară datorie punând conducătorilor acestei provincii problema Academiei de Agricultură, a cărei existență la Timișoara nu se poate împiedeca nici măcar în rigidele scheme bugetare, invocate de obicei în asemenea ocaziuni, pentru că instituția este de fapt, numai sediul să fie mult în metropola Ținutului Timiș.

Ardelele multumindu-le pentru oportunitatea ce i-au acordat-o până acum, sem apel la înțelegerea d-lui ministru Șerban, d-sa fiind persoana cea mai calificată a soluționa această problemă, având cont de interesele noastre superioare cari se rezumă la o fortificare rituală a frontierei. Poziția vindictivă a Timișorii în asemenea împrejurări credem că va fi înțeleasă.

ROMULUS P. ROȘU

Comunicatul german anunță:

Varșovia capitulează

Comandantul polon al capitalei a oferit predarea orașului și a garnizoanei

Berlin, 28 (Rador). — D. N. B. transmite următorul comunicat al marelui stat major al armatei germane:

Pe frontul de Est, trupele germane s'au apropiat de linia de demarcație convenită cu guvernul sovietic. Au fost luați prizonieri oameni din divizia 41 polonă și a unei brigăzi de cavalerie, făcând parte din trupele împrăștiate între forțele germane și sovietice. Capitala Poloniei considerată oraș deschis a fost transformată în fortăreață, prin măsuri luate de comandantul militar al orașului, restabilirea vechilor forturi și înar-

marea unei părți a populației civile. Atacul dat ieri împotriva acestei fortărețe a adus ieri în stăpânirea noastră prima linie de forturi dela Nord și a doua linie a forturilor dela Sud. Sub impresia acestui succes, comandantul polon al Varșoviei a oferit azi dimineață predarea orașului și a garnizoanei. Comandantul suprem al armatei germane a însărcinat pe generalul Blaskovitz să trateze condițiile predării.

Aviația germană a atacat importante obiective militare dela Modlin.

Pe frontul de Vest activitatea foarte

redușă. Inamicul fortifică întreaga linie a frontului. Două avioane franceze au fost doborâte în lupte aeriene la Freiburg și Sigmaringen.

Forțele aeriene germane au atacat ieri cu succes în mijlocul mării Nordului forța navală britanică, compusă din cuirasate, vase purtătoare de avioane, crucișetoare, contra torpiloare. Un vas purtător de avioane a fost distrus, iar un vapor de linie a fost grav atins de bombe.

Avioanele noastre nu au suferit nici o pierdere.

D. Ribbentrop a plecat la Moscova

Presă italiană socotește a doua călătorie a ministrului de externe german în U. R. S. S. ca o nouă dovadă a cooperării germano-ruse

Moscova, 28 (Rador). — Agenția D. N. B. anunță: Știrea că d. Ribbentrop va sosi Miercuri la Moscova a produs o puternică impresie în cercurile diplomatice și străine. Se declară că este o nouă dovadă că, colaborarea germano-rusă este baza neclintită a noii organizări a Europei Orientale.

CE COMENTARI SE FAC ÎN LEGĂTURĂ CU VIZITA DLUI RIBBENTROP

Londra, 28 (Rador). — Ziarele engleze de Miercuri, comentează cu viu interes a doua vizită la Moscova a d-lui Von

Ribbentrop. Ele emit următoarele ipoteze.

1. Germania neliniștită de progresele rușilor, caută a se înțelege cât mai de grabă cu Kremlinul.

2. Ar fi vorba de o manevră a Reichstagului, care pregătește o ofertă senzațională de pace pentru puterile Occidentale.

În sprijinul primei ipoteze se subliniază coincidența între vizitele d-lui Von Ribbentrop și Saracioglu, de când concentrările de trupe germane pe frontul Occidental ar confirma ipoteza unei ma-

nevre.

„Daily Express” spune că se va încerca a ne convinge că Germania, Rusia și Turcia au intenția să încheie un acord secret.

„Daily Mail” crede, că scopul vizitei d-lui Ribbentrop este de a pregăti plan de pace care ar da satisfacție Angliei și Franței, salvându-se și prestigiul Cămarului Hitler.

„News Chronicle” consideră probabil, că progresele dominației ruse au creat o oarecare neliniște la Berlin și că ministrul de Externe a fost trimis la Moscova în speranța că inevitabilul mai poate fi oprit.

Roma, 28 (Rador). — Ziarele italiene socotesc că a doua călătorie la Moscova a lui Ribbentrop constituie nouă dovadă a cooperării germano-sovietice cooperare care reprezintă baza pentru noua ordine prevăzută în Europa Orientală.

Conversațiile turco-sovietice au luat sfârșit

Moscova, 28 (Rador). — Agenția Reuter anunță: Se crede aici că, convorbirile politice turco-sovietice se vor termina Miercuri. D. Saracioglu a dejunat azi la Kremlin. El a făcut după aceea o vizită formală d-lor Molotov și Kalinin, președintele consiliului superior al Unirii Sovietelor.

În cursul serii, delegația turcă a asistat la o reprezentare a Operei din Moscova.

Măine se va da un dejun la ambasada turcă, la care vor asista diplomații țării balcanice, Iranului și Afganistanului.

Probabil că vor lua parte și reprezentanții oficiali ai Sovietelor.

Se așteaptă ca tot restul dimineții de mâine să fie ocupat cu convorbiri poli-

tice.

DEJUN ÎN ONOAREA D-LUI SARACIOGLU

Moscova, 28 (Rador). — Agenția „Tass” transmite: În ziua de 26 Septembrie d. Molotov, președintele consiliului comisariilor și ministrul Externeilor a primit la Kremlin pe d. Saracioglu, ministrul de interne a Turciei, care a fost însoțit de d. Ali Haidar Aktai, ambasadorul Turciei la Moscova.

El a mai fost primit și de d. Kalinin, președintele consiliului de conducere a Sovietului suprem. D. Molotov a oferit un dejun în onoarea d-lui Saracioglu, la care d. Molotov și Saracioglu au ținut discursuri.

Au asistat d-nii Vorosilov, Mikovai, Potemkin, etc.

Un bogătaş polon se aruncă în mare afirmând că țara lui a fost ocupată

Atena, 28 (Rador). — Un bogat comerciant polon, anume Convodisna a sosit aseară din Australia și neștiind nimic despre ultimele evenimente internaționale, s'a imbarcat pe o motonavă care pleca spre Italia, pentru a merge prin Italia la Lodz în Polonia. Aflând din conversațiile de pe bord că Polonia este în întregime ocupată de germani și de ruși, Convodisna s'a aruncat în Mare și s'a înecat.

Chemarea Muncitorimii Române

Muncitorimea română este și va rămâne mai departe la datorie reafirmându-și neclintita credință față de Țară și de Suveranul ei, apelând la solidaritate și disciplina tuturor păturilor sociale fără deosebire de origine etnică

Conducătorii muncitorilor, funcționarilor particulari din industrie și comerț, examinând în breslele și uniunile lor situația de astăzi a României, au hotărât să adreseze țării următoarea

CHEMARE

În clipa în care întreaga suflare românească, copleșită cu griji și de neliniști, prin muncă încordată și efort sportiv, căuta să-și împlinească întreaga datorie către Țară, niște nemernici au comis oribila crimă de a ucide pe Primul-Ministru al Țării. Fapta aceasta depășește toate marginile, pentru a trece direct din categoria crimelor de rând în aceea a înaltelor trădări de țară.

Numai nebunia și sălbăciea a putut zăpăci mințile și a împinge pe acești oameni la cea mai monstruoasă și mai ticăloasă faptă.

Dar dacă atentatorii cu complicități lor, au crezut că suprimând omul, vor reuși să dărâme și tot ceea ce el a clădit, atunci amară înșelare pentru ei. Întreaga ordine publică românească cere sancționarea exemplară a tuturor criminalilor și complicilor.

Țara a primit îndurerată vestea asasinării și a simțit un nou îndemn spre strângerea rândurilor și spre întărirea solidarității naționale în jurul Regelui și al așezării de Stat. Muncitorimea a condamnat întotdeauna mișcările anarhice

și prin atitudinea ei a dat o pildă vie de solidaritate românească.

CONTRIBUȚIA MUNCITORIMII LA CONSOLIDAREA ȚĂRII

Ținând seama de interesele superioare ale țării, muncitorimea nu numai că nu a opus vreo rezistență și n'a stat în expectativă, dar dimpotrivă, a contribuit în mod activ la opera de transformare și de consolidare a Statului. În aproape doi ani de regim nou colaborând la opera de renaștere națională, muncitorimea și-a dozat revendicările în funcție de greutățile și de posibilitățile vremii, obținând totuși prin acțiune ordonată realizări importante pentru viața ei economică și socială.

Prin această acțiune, muncitorimea a dat dovadă de patriotismul ei, desmintind în totul calomniile cu care fusese acoperită și nerenunțând întru nimic la revendicările ei economice și profesionale, care au fost satisfăcute într-o bună și înțelegătoare măsură.

În sectorul ce-i este rezervat în obștea românească, muncitorimea și-a făcut datoria, iar când a fost vorba de apărarea țării, și-a dat obolul său, contribuind cu salariul pe o zi în folosul înarmării și convenind să sporească numărul orelor de lucru în industriile de înzestrare a armatei.

mai mare strângere de rânduri în jurul comandamentelor naționale simbolizate și intrupate în marele nostru conducător Majestatea Sa Regele Carol al II-lea.

Muncitorimea română este și va rămâne mai departe la datorie reafirmându-și neclintita credință față de Țară și Suveranul ei, apelând la solidaritatea și disciplina tuturor păturilor sociale fără deosebire de origine etnică.

Nu mai este timpul nici unei acțiuni izolate, nici unei păreri deosebite de aceea a națiunii întregi. Poate nici odată de când se întrebunțează expresiunea „trecem prin momentele cele mai grele” nu au avut îndreptățire mai mare ca acum.

Să fim deci cu toți conștienți de acest lucru și de îndatoririle ce le incumbă. Să nu ne dovedim mai prejos de înaintașii noștri cari în timpuri grele, ca cele de azi, au știut să găsească în sufletele lor destulă dragoste și înțelegere, destulă putere de înfrânare a tuturor pasiunilor și pornirilor pentru a topi toată energia, puterea de muncă, inteligența și pregătirea lor în efortul comun care trebuie să însemne integritatea, independența și prosperitatea țării.

IMPLINIREA SFINTEI DATORII

Fiecare clipă întrebuințată bine și cu folos, înseamnă împlinirea sfintei datorii către Țară. Și împlinirea acestei datorii se face și în mic, în cercul restrâns al familiei, și în mare, pe ogorul întins al Patriei!

Suntem părinți de copii și nu trebuie să uităm nici un minut de datoria ce o avem de a veghea asupra copiilor noștri, ferindu-i să apuce pe drumurile pierzării, spre cari îi împie acei ce și-au făcut o meserie din inveninarea și rădăcirea sufletului tineresc. Dacă fiecare și-ar fi făcut complet datoria în cercul mic al familiei lui n'am fi astăzi martorii înmărmuriți ai crimelor oribile și trădărilor de țară ce s'au produs.

Muncitorimea română își mai îndeplinește însă în aceste ceasuri de grea cumpănă și o altă datorie de conștiință, făcând un apel către toți fiii țării, îndemnându-i la unire și la colaborare dezinteresată pentru desăvârșirea operii de consolidare a Unității Naționale. Nici o energie nu trebuie să fie absentă astăzi dela marea încordare ce ni se cere tuturor!

Dispoziții privitoare la cetățenia copiilor abandonaji, orfani sau din părinți necunoscuți

Timișoara, 28. — Primăria din toată țara, între ele și primăria municipiului Timișoara, au luat dispoziții conform cu legea modificatoare din 27 Iulie 1939 privitoare la pierderea și dobândirea cetățeniei române, în legătură cu copiii abandonaji, orfani sau din părinți necunoscuți. Legea din 1924 nu conținea suficiente elemente în privința aceasta, pe când legea modificatoare din 27 Iulie 1939 dispune ca în listele de cetățenie ce se compun actualmente să fie luati, în termen de trei luni de la data promulgării ei (adică până la 27 Octombrie a. c.), copiii din categoria aceasta. În loc de orice alte acte, ei au a dovedi: că sunt abandonaji, orfani, sau din părinți necunoscuți și s'au născut înainte de 24 Februarie 1924.

Revolta muncitorimii

Cu atât mai mare ne este durerea când constatăm că s'au găsit dintre Români, câțiva, cari să nu înțeleagă datoriile clipelor de față și au încercat să necotească munca și sacrificiile întregului popor românesc; cu atât mai mare ne este revolta în fața tentativei de a năruți ceea ce întreaga suflare românească, cu eforturi enorme, se străduiește a păzi; cu atât mai mare ne este indignarea când vedem tineri rădăciți pe drumul crimei, comițând sălbăteci și aruncând în noroiul degradării tradiția

noastră de cumințenie, de blândețe, de bună și frățească orânduire a treburilor publice.

MUNCITORIMEA VA RAMANE LA DATORIE

Impresionantul și ordonatul ritm al muncii, în care se desfășura activitatea întregii țări, a fost întreruptă o clipă de nemernicul gest al asasinilor trădători din țară. Din grozăvia faptei acesteia, din înțelegerea exactă a situației critice în care ea s'a produs, a născut o mai mare solidaritate românească, o

Pioasa comemorare a lui Armand Călinescu la Curtea de Apel din Timișoara

Timișoara, 28. — Miercuri înainte de masă a avut loc la Curtea de Apel din Timișoara o ședință solemnă a tuturor secțiilor reunite pentru comemorarea răposatului președinte al Consiliului Armand Călinescu, căzut la datorie.

D. primpreședinte Ilie N. Lungulescu a rostit un discurs emoționant în care a spus între altele:

Armand Călinescu a trebuit să cadă chiar la postul de comandă. Noi magistrații și funcționarii judecătorești evocăm azi figura de muenic a celui care și-a expus cu știință viața pentru realizarea justiției pe care o servim și noi.

D. primpreședinte I. N. Lungulescu își termină vorbirea exprimându-și pioșul omagiu și nețărmurita admirație față de marele dispărut.

D. procuror general T. Goruneanu se asociază în numele Parchetului la omagiile exprimate de d. primpreședinte.

D. sa evocă amintiri personale asupra dispărutului cu care a fost camarad de școală. Relevă cuvintele rostite de d-nii consilieri regali prof. Nicolae Iorga și Vaida-Voevod la funeraliile președintelui de consiliu asasinat. În ce

privește reprimarea unor astfel de acte de trădare d. procuror general declară că, în epocile de tendinți anarhice, la violență se răspunde cu violență. Iar pentru cel plecat spune un creștinesc: Fie-i țărâna ușoară.

În numele Baroului, d. dr. Ienovan vestește crima odioasă îndreptată nu numai contra celui care i-a fost căzut victimă, ci și împotriva neamului. Calitățile dispărutului au găsit apreciere până la locul cel mai înalt și ele au făcut să intre în istorie.

Baroul din Timișoara înfierează cu energie crima aceasta a unor oameni străini de sufletul românesc.

D. Dr. Ienovan termină prin declarații de devotament către M. S. Regele.

D. prim președinte Ilie N. Lungulescu a ridicat ședința festivă, după ce a invitat pe cei prezenți la un minut de pioasă tăcere și reculegere.

LA TRIBUNAL

La Tribunalul Timiș-Torontal a avut loc o comemorare analogă. Toate ședințele dela Curte și Tribunal au fost suspendate timp de cinci minute în semn de doliu.

Radio

Joi, 28 Septembrie

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI ȘI RADIO EXPERIMENTAL. Ora 12.00 Cota Dunării și a barei Sulina; 12.03 Muzică variată (discuri): Tango și Paso doble: Mohr; Potpurri de valsuri de Plessner (voce: Gretl Slezak și Alexandru Păburg) Mărturisire de Thome și Cântec primăvara de Mendelssohn; Mi-am găsit fericirea de Poterat și Pe malurile Sene. Sandemont (voce: Lys Gauty); Potpurri melodii de Plessner; Foxtro de Frantz. Într'o zi de Brooks și Caravana de Ellington; Melodie de Clewing și Humoresca Dvorak; Fantezie rusă de Benedict. **RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI.** Ora; Sport; 13.05 Orchestra de salon Radio-dirij de Ion Ghiga: Uvertură la „Brigandă de Offenbach; Fantezie din opereta „Fata tamburului major” de Offenbach; Fantezie din „Pericola” de Offenbach; Selecțiuni din „Dragonii lui Villars” de Maillart; Antur și Dans orientat din opereta „Domnișoara Modistă” de Victor Herbert; Mars din „Caciao” de Suppé; 14 Spectacole; Știri artistice; 14.10 Radio-jurnal; 14.30 Continuu concertului Orchestrei de salon Radio-purii din „Mascota” de Audran; Potpurri din opereta „Fata D-nei Angot” de Leo Potpurri din „Clopotele din Cornerville” Pianquette; 15.10 Actualități. **RADIO ROMANIA.** 19 Ora; Mersul vremii; 19.02 Actualități culturale; 19.17 Cântăreți francezi Thill; Arie din „Lakmé” de Delibes (voce: Germaine Ferally); Cântec normand Wekerlin și Cantatille de Lancel (voce: Fanny Heldy și Marcel Journet); Balade de Francois Villon, muzică de Debussy (voce: Panzera); Duet din „Manon” Massenet (voce: Mc. Cornic și Georges Thill). **RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI.** 20 Marile expoziții plastice al sezonului internațional, de Prof. G. Opescu; 20.15 George Ștefănescu (voce: Călin românești); 20.35 Concert simfonic Richard Strauss (discuri); 22 Radio-jurnal (discuri); Sport; 22.25 Muzică de dans (discuri); Radio-jurnal (II); 23.15 Muzică variată (discuri); 23.45 Jurnal pentru străinătate în limba franceză și engleză.

Vineri, 29 Septembrie

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI ȘI RADIO EXPERIMENTAL. Ora 12.00 Cota Dunării și a barei Sulina; 12.03 Muzică variată (discuri). **RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI.** 13 Ora Sport; 13.05 Continuarea concertului muzică variată (discuri); 13.30 Orchestra Frații Stănescu: voce: Ion Luican; Balade și Arii românești; Fetele Vienei de Ziehrer; Au înflorat tardafiri-tango Vasilescu (voce: Ion Luican); De la Plocești-cântec romanț de Ion Luican; Vals buette de Drigo; N'am să mai păsă tango de Manzatti (voce: Ion Luican); Spectacole; Știri artistice; 14.10 Radio-jurnal; 14.30 Continuarea concertului Orchestrei Frații Stănescu: Potpurri de Robrecht; Să nu pleci fără tango de Mircea Alexe; Bolero de Stănescu; Ești prima mea iubire și Hela Valeni; Idolatrizate de Corfescu; Versuri de Popescu-Muscel (voce: Ion Luican); Vânt de seară-romanță de Nello Mazzini (voce: Ion Luican); Arii românești. 15.10 Actualități. **RADIO ROMANIA.** Ora; Mersul vremii; 19.02 Concert de muzică amiază, Orchestra Radio, dirij. de T. B. galski; „Frumoasa Rotraud” uvertură Lautenschlager; Două dansuri în stil rus de Rust; Vals de Grünfeld; Canzoneta diană și Humorescă de Dvorak; Fantezie din „Dama de pică” de Ciaikowsky; Serenadă de Kepper. **RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI.** 20 Ionel Teodorcu. 20.15 Continuarea concertului Orchestrei Radio: Suita „Cockney” de Ketelbey; Două arabescuri de Debussy; Rusticanelle de Corabassi; 20.45 Diseuri și Diseuse (discuri); 21.15 Seara de opera: „Traviata”, opera în 3 acte de Verdi (discuri).

—thutla
Violetta Anna Rosa
Alfredo Alessandro Zillia
Germoor Luigi Borgononi
Corul și Orch. Operei Scaia, dirij. de S. bajno. În pauza I (21.45—22.10): Radio-jurnal (I); Sport. În pauza II-a (22.15—23.15): Radio-jurnal (II); 23.45 Jurnal pentru străinătate în limba franceză și italiană.

Scurte telegrame externe

Chicago, 28. (Rador.) — Un cortegiu de 25.000 de fosti luptatori a strabatut strazile principale ale orasului, purtand pancarde cu cuvintele: Destul razboi. Vrem neutralitate.

AMSTERDAM, 28. (Rador.) — Agentia Havas comunica: Un avion de transport olandez a fost atecat la nordvest de Helgoand, de un hidroavion necunoscut, fara indoielă german. Avionul a primit mai multe ranite. Un pasager suedez grav ranit a inceput din viata inainte de sosirea avionului la Amsterdam.

Bruxelles, 28. (Rador.) — Ministerul Informatiilor belgian desminte toate stirile privitoare la o concentrare de trupe germane la frontiera belgiana.

Viena, 28. (Rador.) — Azi au avut loc cei funeralii prințul Danilo din Muntenegru, fratele reginei Italiei, care a murit aici in noaptea de Sămbătă spre Duminică. Principele Danilo a fost inmormântat la cimitirul Central.

JERUSALIM, 28. (Rador.) — Vizita făcută de inaltul comisar britanic in regiunea Tel Aviv—Jaffa, a fost prilejul pentru Comunitate evreiasă și cele arabe, să-și manifeste din nou sentimentele lor de loialitate față de Marea Britanie. Alte manifestări de simpatie s'au desfășurat in regiunea Djenin, care a fost mult timp centrul terorismului activ.

Rio de Janeiro, 28. (Rador.) — Agentia D. N. B. comunica: Insarcinatul cu afaceri german, Von Levetzow, a protestat azi pe lângă guvernul brazilian, contra faptului, că elemente străine antigermane difuzează minciuni nemaiauzite in presa și publicul brazilian.

La 23 Septembrie, ziarul „El Globo” a publicat fotografiile referitoare la pretinsa distrugere a catedralei din Varșovia de către avioanele germane. In realitate aceste fotografii sunt luate din periodicul american „Life”, cu data de 10 Aprilie 1939 și reprezintă catedrala din Conception (Chili).

Bratislava, 28. (Rador.) — AGENȚIA D. N. B. TRANSMITE URMATORUL COMUNICAT AL MINISTERULUI DE EXTERNE SLOVAC: LA 2 SEPTEMBRIE, POSTUL MINISTRU AL SLOVACIEI LA LONDRA, D. MILAN HARMINC, A FOST RECHEMAT TELEGRAFIC ȘI SOMAT SĂ SE INAPOIEZE LA BRATISLAVA. D. HARMINC N'A ASCULTAT. MINISTERUL DE EXTERNE L'A DESTITUIT ȘI A DESCHIS CONTRA LUI O ANCHETA JUDICIARĂ. DECLARAȚIILE DIFUZATE DE D. HARMINC PRIN RADIO SUNT FĂCUTE CU TITLU PRIVAT.

Bale, 28. (Rador.) — Stefani: Marți, populația a asistat la un duel între bateriile anti-aeriene germane și o escadrilă franceză, care încerca să sboare pe deasupra teritoriului german. Se crede că unul din aparatele franceze a fost doborât.

WASHINGTON, 28. (Rador.) — Președintele Roosevelt a sfătuit pe americani să nu vândă străinătății produsele de cară. Statele Unite ar avea nevoie pentru propria lor apărire. Acest sfat a fost dat de Roosevelt, la cursul conferinței avută cu reprezentanții roșii americani.

Roma, 28. (Rador.) — D. N. B. transmite: Un avion de bombardament francez „Potez”, sburând din Tunis spre Istres a terizat forțat in apropiere de Torpediera de Nord a Sardiniei din cauza unui defect de motor. Aparatul a fost sechestrat de autoritățile italiene, iar cele șase persoane de pe bord internate.

Stockholm, 28. (Rador.) — D. von Below, ambasador la legația Reichului a exprimat ieri guvernului suedez, din partea guvernului german regretul pentru moartea lui suedez aflat într'un avion olandez, care a fost bombardat din greșală, de un avion militar german, deasupra mării Nordului.

Pentru motorizarea agriculturii Frontul brezdelor

Hotarele țării nu se apără numai cu armele. Eroice misiuni a armatei, i-se aliniază, paralelă, o înțeleaptă coordonare a muncii în interior. Apărarea națională are o întăie bază de susținere în economia națională. Puterea de producție economică asigură pe aceea de rezistență armată. E, deci, o reversibilitate strânsă între factorii economici și necesitățile ostirii.

Războiul anglo-francez cu Germania ne demonstrează o strategie militară activată întâi și întâi pe plan economic. Blocarea economică a Reichului, învercată de democrațiile aliate, forțează o secătuire a resurselor economice, îngreunând aprovizionarea germană, cu materii prime și alimente. Asupra sortilor de izbândă, nu riscăm profetii.

Pentru noi, tactica, scopurile unei blocaje, sunt un învățământ și un avertisment, în același timp. Dela organizarea zonelor militare, dela fortificarea periferiilor, războiul occidental, ne îndrumă spre organizarea, tot atât de importantă, a economiei naționale.

Exigențele unui război modern impun după cum vedem, condiții noi de organizare militară și civilă. Statisticile întocmite științific ne învață, că necesitățile optime ale unui soldat în luptă, trebuie să satisfacă de cel puțin 30 de muncitori, în interior. In acest raport, organizarea economică, apare ca o problemă covârșitoare, aproape determinantă.

Inadevăr, rezistența unei armate în defensivă, pe lângă factorii de pricepere și eroism, se întemeiază pe putința de a se aproviziona cu arme, munițiuni, hrană și îmbrăcăminte. Or, această aprovizionare, consumă bani, necesită brezde lucrate și însămantate, fabrici productive, deci, o viață economică activă, normală, ceea ce presupune un echilibru perfect, economic și financiar.

Dela acest optativ, la realitate, însă, duce un drum spinos. Cum vei reuși să menții viața economică pe un plan normal, cum vei putea stabili echilibrul financiar dorit, în împrejurări, când brațele de muncă în marea lor majoritate, vor fi, în caz de război, mobilizate la aceste, când caii și trăsurile vor fi re-

chiziționate? Cu ce înlocuim oamenii și animalele, dela munca câmpului? Iată că se pune problema adaptării vieții economice, ritmului războiului.

Din multilateralitatea acestei probleme, să alegem întâi, pe cea agricolă. De pe frontul militar, să ne întoarcem cu gândul, la frontul brezdeor.

Conducătorii statelor, cu simț de prevedere și răspundere, au soluționat, în parte, problema alimentelor și îndeosebi pe aceea a cerealelor, zidind silozuri. Au înmagazinat astfel, rezerve. Decât, în un război de uzură și durată, rezervele se vor epuiza, silozurile vor fi expuse nimicirii. Intactă, va rămâne tot brazda, binefăcătoarea glie, care înfruntă orice vitregii. Asupra ei, să ne întoarcem nădejile și truda.

Dar, dacă brațele de lucru nu sunt, dacă animalele pentru tracțiune nu sunt, cum vom reuși să însămantăm, aceste brazde, cum să nădăjduim în rodul salvator? Ar fi o soluție: motorizarea agricolă, tractoarele.

Mașina, care vedem că înlocuiește omul pe frontul militar, să-l înlocuiască și pe frontul brezdelor. Un tractor, poate înlocui în o zi de arătură zece pluguri și necesită cel mult doi oameni. Și, brazda destelenită de un tractor, e brazdă adâncă, fertilă.

Politica apărării noastre naționale, ca stat agricol, să ne fie: de fiecare tanc militar, câte zece tractoare agricole. Aceste două unelte, de război și de lucru, nu se exclud, ci, dimpotrivă se susțin reciproc. Una fără sprijinul celeilalte, n'are un rost temeinic.

Astăzi, când, cu arma la picior stăm de veghe la hotare, când ne indesim rândurile pe zonă, când ne înmulțim numărul carelor de luptă, să ne gândim cu aceeași grijă la carele de luptă ale agriculturii, pe frontul brezdelor.

Să construim și să cumpărăm cât mai multe tractoare, arma modernă a agriculturii. Numai astfel, mobilizarea agricolă, legiferată de curând, va putea corespunde mobilizării noastre sufletesti și armate, când ceasul cel greu, va fi să ne încerce.

C. Miu-Lerca

Politia pe urmele hoților cari au furat 300.000 lei

dela un comerciant din Timișoara

— Un șofer a fost arestat —

Timișoara, 28. — Organele biroului judiciar au dat de firul afacerii furtului de 300.000 lei, săvârșit in dauna lui Schwarz Tiberiu, din Timișoara, str. Mitropolitul Mețianu Nr. 6.

In această afacere a reușit să fie arestat până acum șoferul Frescura Antoniu, care in ziua de 18 Septembrie crt. a transportat cu mașina pe autorii furtului, servitoarea Toth Maria și complicitii ei, cunoscuții infractori Laszlo Adalbert și Gheltz Ioan.

Asupra șoferului s'a găsit suma de 10.000 lei, pe care o urma să o dea familiilor hoților și 1000 de lei, taxa pentru transport.

In ziua amintită, șoferul Frescura Antoniu i-a transportat pe cei trei hoți la Săcălaz, de unde li s'a pierdut urma.

Furtul de 300.000 lei a fost săvârșit de Toth Maria, cu complicitatea celor doi infractori Laszlo Adalbert și Gheltz Ioan, in lipsa stăpânului de acasă.

Când soția acestuia a sosit acasă și-a trimis servitoarea la piața după fructe,

de unde hoțul nu s'a mai întors.

Politia e pe urmele periculoșilor hoți, cari vor fi arestați curând, dacă n'au reușit să treacă frontiera, după cum se bănuiește.

Acei cari îi semnaleză, sunt rugați să anunțe organele polițienești cele mai apropiate, pentru a fi arestați.

Noua mișcare in magistratură

București, 28 (SIR.) — M. R. Regele a semnat decretul prezentat de ministrul Justiției d. Iamandi, potrivit cărora s'a produs mișcare in magistratură. Au fost înaintați și transferați magistrați superiori. Au fost numiți noi substituiți de procurori judecătorești supleanți și ajutoari judecătorești. Numiri sunt făcute pe 1 Octombrie a. c.

TELEGRAME INTERNE

AU FOST STABILITE LOCALITĂȚILE CU POPULAȚIE ETEROGLOTA

București, 28. (SIR.) — Ministerul educației naționale a stabilit localitățile socotite cu populație eteroglotă, in sensul art. 220 din legea învățământului primar, sporul de salariu și celelalte avantagii pe care le acordă art. 220 se vor da numai învățătorilor cari au angajament acceptat de minister până la 31 Martie a. c.

LA ȘCOLILE PRIMARE CURSURILE SE VOR ȚINEA ȘI DUPĂ AMIAZI

București, 28. (SIR.) — Ministerul educației naționale a pus in vedere inspectoratelor școlare, că in viitor școlile primare vor ține cursuri atât dimineața cât și după amiază. Se vor ține cursuri o jumătate de zi numai acolo unde sunt clase supranumerare.

NOUL SECRETAR GENERAL AL MINISTERULUI DE INTERNE

BUCUREȘTI, 28. (SIR.) — Victor Mănescu, membru al baroului Ilfov a fost numit azi secretar general al ministerului de interne. Noul demnitar este mult apreciat de toate cercurile.

CONFERINȚE INTERMINISTERIALE

București, 28. (SIR.) — LA PREȘEDINȚIA CONSILIULUI DE MINISTRI AU AVUT LOC ERI DOUA CONFERINȚE INTERMINISTERIALE, LA CARE IN AFARĂ DE PREȘEDINTELE CONSILIULUI, GENERAL ARGESANU, AU LUAT PARTE DD. V. IAMANDI, GENERAL P. TEODORESCU, GENERAL MEDIC MARINESCU, P. ANDREI, N. ZIGRE, GENERAL G. MARINESCU, GENERAL I. ILCUS.

COMISIUNEA DE IMUNITATE A CAMERII DEPUTAȚILOR A OMAGIAT MEMORIA FOSTULUI PRIM MINISTRU

București, 28. (SIR.) — Comisiunea de imunitate și incompatibilitate a Adunării Deputaților s'a întrunit azi la ora 10, sub președinția deputatului Aurel Neguș. Deschizând ședința, președintele a adus un impresionant omagiu memoriei mult regretatului fost prim ministru Armand Călinescu, marele patriot căzut ca un erou la postul de comandă, in urma unui odios și mișeleșc atentat. Ședința a fost ridicată in semn de doliu.

BANCA JEFUITĂ LA PIATRA NEAMȚ

Piatra Neamț, 28. (SIR.) — O bandă de hoți a pătruns azi noapte in imobilul Băncii de Credit Mărunt, unde au spart cassa și au furat o însemnată sumă de bani. Politia face cercetări.

INSCRIEREA COPILOR IN ȘCOLILE MINORITARE

București, 28. (SIR.) — In legătură cu înscrierea copiilor într-o școală minoritară, cu altă limbă de predare de cât cea indicată prin numele elevului, Ministerul Educației Naționale a decis, că persoanele legal responsabile de educația copiilor (tatăi, mama, sau tutore) sunt singurele in drept de a determina apartenența etnică a copilului, putându-i înscrie la școala confesională de stat, sau la școala oricărei alte confesiuni.

MOARTEA SUBITA A UNUI INSPECTOR AGRICOL

Piatra Neamț, 28. (SIR.) — Azi dimineață, la ora 8, a fost găsit mort in locuința sa inspectorul agricol regional Ion Țapu, care și-a tras un glonț de revolver in cap. Politia anchetează motivele.

Un an dela moartea marelui Averescu

BUCUREȘTI, 28. (SIR.) — Impunându-se un an dela moartea ilustrului mareșal Al. Averescu, fost comandant al armatei a 2-a pe timpul războiului de întregirea neamului și președinte al consiliului de ministri, se va oficia Duminică 1 Octombrie câte un perastas pentru odihna sufletului său, atât la cupta Mausoleului dela Mărești, unde se află depuse rămășițele-i pământești, cât și la biserica Mihail Vodă din București, in prezența reprezentanților guvernului și autorităților civile și militare din capitală.

Cronica Lugojului

Părăstas pentru fostul Primministru Armand Călinescu

Lugoj, 28. — In biserica ortodoxă română a fost oficiat prohodul de un sobor de preoți compus din P. O. D. Dr. Aurel Mihaescu, protopopul Lugojului, Mihuci Jigorea, Nicolae Sintescu, preoți și Petru Lăețiu, diacon. Răspunsurile liturgice au fost date de corul „Ion Vidu” sub îndrumarea d-lui inv. Gheorghe Onae. O companie militară, premilitarii și toate școalele, au dat onorul. La aceste triste solemnități au participat toți funcționarii administrativi și comunali, șefii tuturor instituțiilor militare, civile și precești, în frunte cu dd. colonel Pănit Boitan, prefect, dr. Ionel Dobrin primar, colonel T. Draghici, comandantul gărzilor naționale din județ. Un detașament al gărzilor F. R. N. compus din țărani, s'a reliefat în defilare prin frumoasa uniformă țărănească a Frontului, sobrietate și impresionantă disciplină.

La celelalte biserici, a tuturor confesiunilor creștine precum și la sinagogă, s'a oficiat un serviciu divin.

Orașul a arborat drapelul îndoliat. Pe fața trecătorilor se citește o profundă tristețe, pentru pierderea celui ce a fost Armand Călinescu. Aspectul general este o pioasă reculegere și expresia unor adânci păreri de rău.

Dela 25 Sept. ora 9—15 Octombrie, Lugojul se consideră în stare de alarmă

Lugoj, 28. — De Luni, dela ora 9 seara, Lugojul se consideră în stare de război.

In vederea exercițiilor ce se vor face, serviciul M. O. N. T. al primăriei, condus de d. Ieronim Văcariu și serviciul M. O. N. T. județean, condus de d. Victor Ungur, au luat măsurile necesare pentru efectuarea și coordonarea lucrărilor de apărare pasivă, sub comanda d-lui dr. Ionel Dobrin, primarul orașului Lugoj și șef al apărării pasive orășenești.

Fabricile și stabilimentele cu sirene, luate în planul comunal de apărare pasivă ca posturi de difuzarea alarmei, au fost invitate să-și pună în permanentă funcție serviciile de alarmă (televoniști, oameni de legătură, mecanici) pentru a putea difuza, la ordinul primit, alarma, la orice clipă din zi și noapte.

Tuturor instituțiilor publice și particulare li s'au dat dispoziții să-și pună în aplicare planurile locale de apărare pasivă, dându-se o importanță deosebită echipelor de alarmă și stingerea luminilor. Șefii instituțiilor și ai stabilimentelor, trebuie să controleze personal și pe teren, executarea lucrărilor de camuflaj complet.

Ca măsuri generale, iluminatul public al orașului e redus, urmând ca în caz de alarmă, Lugojul să rămână în întunecarea completă. Numai la intersecțiile străzilor vor fi becuri albastre.

Luminarea vitrinelor e interzisă pe întreaga durată a stării de război. Farurile automobilelor și lămpile trăsurilor, vor fi camuflați în așa fel ca numai orizontal să poată răspândi raza de lumină, strict necesară circulației.

Subt durata stării de război, populația își va reduce lumina la strictul necesar și în așa fel camuflată ca să nu pătrundă nici o rază înafara locuinței. Cel mai bun indiciu pentru bombardamentul aerian inamic, este lumina. Ferestrele să fie prevăzute cu perdele groase sau caturi care acoperă perfect partea de sticlă. Lămpile să aibe abajururi joase. Oamenii cari nu au la îndemână astfel de mijloace, să stingă lumina.

Se vor face controly permanente, pentru executarea acestor dispoziții și contravenienții vor fi aspru pedepsiți.

Pentru pregătirea publicului, s'au ținut conferințe, s'au făcut exerciții și s'au designat adăposturi. Cu această ocazie, publicul a dat dovadă de multă disciplină, astfel că rezultatul exercițiilor a fost dintre cele mai satisfăcătoare. Se asteaptă aceeași ordine și supunere, stare de spirit calmă, trebuincioasă în momentele critice ale unui eventual război.

La Lugoj comerțul fierului este în mâini străine 100%

Lugoj, 28. — Remarcăm faptul îngrijitor pentru noi din mai multe puncte de vedere între cari armonizarea produselor la produsele industriale cu prețul produselor agricole precum și cumpărarea cantităților de fier pentru diferite trebuințe de ordin militar, ocupă primul plan. — că la Lugoj nu există nici o prăvălie românească de fierărie. — Consecințele dezastruoase în anumite momente sunt bine cunoscute celor competenți.

Sesizăm organele de conducere ale Frontului Renașterii Naționale din acest ținut, ca în planul de redresare economică prin cooperatie să figureze și acest capitol. Nu stim dacă în această privință Camera de Comerț din Lugoj, condusă cu multă pricepere de d. deputat Grigore Popescu, a încercat până în prezent vre-o acțiune menită să sune risinea românească de până acum. Dar, așteptăm increzători și nădăjduitori.

S'au constituit Gărzile Naționale pentru caz de mobilizare

Lugoj, 28. — Luni la ora 9, în sala de ședințe a primăriei, s'au constituit Gărzile naționale pentru caz de mobilizare în orașul Lugoj.

In cuvântarea d-sale, d. primar Dr. Ionel Dobrin, arată că a făcut apel la românii de bine pentru a organiza garda trebuincioasă la apărarea avutului public în caz de război. Se simte mândru de a avea în Lugoj, reprezentanți tuturor categoriilor de muncă, români neînfricați, buni patrioți și adânc iubitori de neam, cu care va putea în caz de primejdie, reprimă orice acțiune ce ar sabota liniștea publică și interesele superioare naționale.

D. colonel I. Drăghici, comandantul gărzilor naționale din județul Severin, arată rostul gărzilor înființate acum și anume:

1. Paza gospodăriilor fiecărui cetățean.
2. Reprimarea cu armele a oricărei revolte locale ce s'ar face.
3. Acțiuni de informații.
4. Ordinea internă și siguranța în caz de evacuarea populației.
5. Informații cu caracter politic și social.
6. Bloc comercial pentru revenirea comerțului în mâini românești.
7. Reprimarea sectelor religioase.
8. Informații de ordin administrativ, etc.

D. Ion Lupu, agricultor, președintele exportatorilor de vite, roagă pe cei prezenți, ca să se arate demni de încredere ce o are Inaltul Guvern, prin reprezentanții săi autorizați, în pătura meseriilor români.

Printre cei prezenți însemnăm numele dlor:

Petru Ardelean, Constantin Aluseriu, Gheorghe Blaj, Ion Berariu, Ion Blaj, Ștefan Drăgan, Izidor Danciu, Traian Daminescu, Constantin Ieța, Constantin Jucu, Vasile Jucu, Ion Lușu, Virgil Lupu, Gheorghe Lupu, Gheorghe Muraru, Ilie Melca, Petru Negariu, Ștefan Popovici, Aurel Popescu, Constantin Preda, Petru Păcurariu, Corneliș Pau, Gheorghe Rusalin, Simion Tănase, Stan Pavel, Traian Bader, etc

Adunarea generației a corului „Vidu”

Lugoj, 28. — La ora 10 a. m. în sala de repetiții, s'a ținut adunarea generației a corului „Vidu”.

A fost ales următorul comitet: Dr. Tiberiu Sevici, președinte. Dr. Aurel E. Peteanu, vice președinte. Dr. Petru Gheleşian, secretar general.

Pavel Gârda, secretar. Gheorghe Onae și Ion Lăzărescu, dirijori.

Traian Gruță, casier general. Rusalin Dragodan, Virgil Luca, Gheorghe Vasile, casieri.

Ion Popescu, bibliotecar. Iuliu Brânda, bibliotecar-ajutor. Constantin Buciu, Iosif Popescu și Vasile Vodă, censori.

I. Lazăr, stegar. Membri: Dr. Aurel Mihaescu, Dr. Ionel Dobrin, Dr. Constantin Morariu, Dr. Titus Popovici, Grigore Popescu, prof. Vasile Popescu, Ion Lupu, Dimitrie Ienchi, Nicolae Popescu, Romulus Popescu, Ion Iorga, Gheorghe Brediceanu, Ion Mircu, Victor Costa și Constantin Luca.

Comiteta artistică: Grigore Bugarin, președinte. Gheorghe Dippon, Ana Nișulescu, Ion Lăzărescu și Gheorghe Onae, membri.

Dr. Tiberiu Sevici, face un magistral expozeu al rolului ce trebuie să-l aibe corul „Vidu” în cultura românească. D. Dr. Petru Gheleşian cetește darea de seamă a activității desfășurate, din care se vede un bun început pentru uriașul proiect de viitor. Din darea de seamă a casierului, rezultă un sold numărat în casă de 72.397 lei.

După încheierea adunării, membri corului au luat o gustare la căminul lor, cu care ocazie d. Dr. Tiberiu Sevici a toastat pentru coriști iar d. Grigore Bugarin, a schițat portretul noului președinte ales. Cuvintele d-lui G. Bugarin, au fost subliniate de vii aplause, dovadă că noul președinte ales, d. Dr. Tiberiu Sevici, se bucură de o mare dragoste. Alegerea d-sale a fost cerută de coriști, ca o dovadă a recunoștinței ce i se poartă, pentru munca neprecupețită depusă până acum.

Intreprinderile particulare sunt obligate a-și trimite angajații la cursurile de apărare pasivă

Timișoara, 27. — Uniunea Camerelor de muncă a trimis Camerei de muncă din localitate, o adresă prin care se aduce la cunoștința celor interesați, următoarele:

Constatându-se că unele întreprinderi particulare nu acordă funcționarilor și lucrătorilor timpul legal de a urma cursurile de apărare pasivă, vă rugăm să binevoii a interveni cu toată energia pe lângă instituțiile particulare ca să acorde lucrătorilor și funcționarilor 2 ore pe lună (24 ore anual) plus limita timpului necesar pentru deplasarea la centrele de instrucție.

Veți atrage atenția patronilor că vor suferi rigorile legii nu numai aceia care nu urmează cursurile de apărare pasivă, dar sunt culpabili și li se vor aplica drastice sancțiuni și acelor care împiedecă participarea salariaților obligați și dornici a se instrui în tehnica apărării pasive a populației.

Obligativitatea participării la cursurile de apărare pasivă este prevăzută de Legea pentru apărarea Antiaeriană activă și pasivă a Terenului, publicată în Monitorul Oficial No. 55/1939, care pre-

Telegramele gărzii F. R. N. in ținutul Timiș

la moartea fostului primministru Timișoara, 28. — D. col. N. Madancor, comandantul gărzilor naționale F. R. N. în ținutul Timiș a expediat M. Sale Regelui următoarea telegramă, cu ocazia misiunii cului asasinat comis asupra fostului prim ministru al țării:

M. SALE REGELUI CAROL II.
Doborâți de durerea ce nu se poate exprima în cuvinte, vestejind cu ultima energie odiosul atentat care a răpit Neamului Tronului pe cel mai bun fiu și aprig luptător pentru cinste, muncă și dreptate, Garda Națională a ținutului Timiș, împreună lacrimile ei cu ale țării întregi, asigură Majestății Voastră și în aceste momente grele de cel mai profund devotament, și piere și nefericită dragoste. Să trăiască Sire, cu întreagă dinastie.

Comandamentul ținutului a mai trimis asemenea telegramă: d-lui prim ministru gen. Gh. Argeșanu, d-lui ministru de interne gen. Gabriel Marinescu, d-lui dr. Constantin Băran, subsecretar de stat la ministerul interne și comandamentului central al găzilor naționale.

D. Inspector Paul Jumanca a plecat în inspecție, în jud. Hunedoara

In ziua de 26 Sept. a. c., d-nii inspectorii Pavel Jumanca și Stan, au vizitat școala primară din Ghiroc jud. Hunedoara unde va lua în curând ființă școala de îndelnetniciri practice, cu fermă și înțeles, — luând măsurile necesare pentru funcționare.

După masă, au fost la Arad unde au fixat, de comun acord, cu directorii și directoarele de școli primar, repartizarea posturilor.

Din caet, s'a constatat că față de trecut populația școlară a scăzut simțitor fapt care trebuie să ne îngrijoreze.

Atențiune!
Modele noi în cărucioare de copii
Mare asortiment în jucării, articole de voiaj și pt. tur și, în
Hermann Thell
Timișoara I. Str. Mercy No. 1.

vede:

Art. 11 al. b) „Participarea la instrucție 24 ore pe an” (2 ore pe lună) pentru populația validă de ambele sexe de la vârsta de 7—60 ani care intră în prevederile art. 6 și 7 în scopul de a se pregăti și deprinde cu utilizarea în cele mai bune condițiuni a materialelor și instalațiilor de tot felul necesare apărării antiaeriene active și pasive a teritoriului.

Art. 12. Toate Ministerele, regiile autonome, societățile, asociațiile, instituțiile, stabilimentele publice și industriale de orice fel, întreprinderi comerciale și populația însăși sunt obligate ca în exercițiile de apărare antiaeriană activă și pasivă a teritoriului anunțate sau neanunțate ce se vor organiza pe cuprinsul țării, să execute întocmai dispozițiile afișate sau publicate prin presă sau radio.

Sancțiuni: Art 63 al. b) Acela care execută întârzie sau sabotează măsurile de protecție contra atacurilor antiaeriene se pedepsește cu închisoarea corecțională dela 6 luni la 2 ani și amendă dela 5000—50.000 lei.

Important consiliu de miniștri la Paris

Partidul comunist din Franța a fost dizolvat

Reprimarea crimelor și a delictelor împotriva siguranței externe a statului

Paris, 28 (Rador). — Un consiliu de miniștri s'a întrunit ieri la ora 17 la Elysee, sub președinția lui Albert Lebrun. D. Daladier a făcut o expunere de ansamblu, asupra situației diplomatice și militare. Pe de altă parte, șeful guvernului a supus președintelui Republicii spre semnare, un decret prin care se crează o cruce de război, destinată să comemoreze pe timpul ostilităților, citățile individuale pentru fapte de război, dat pe ordin de zi pentru armatele de uscat, mare și aer.

Un alt decret semnat dispune reprimarea crimelor și delictelor siguranței externe a statului. Prevederile acestui decret se vor aplica și în cadrul în care crimele și delictele de acest fel sunt săvârșite în dauna Marii Britanii, Canadei, Australiei, Nouii Zeelandei, Africii de Sud, Imperiului Britanic sau și Poloniei.

D. Sarraut, ministrul de Interne a propus, spre semnare decretul lege prin care se dizolvă partidul comunist din Franța, precum și toate grupările afiliate la acest partid. Decretul interzice publicarea, circulația, distribuția și punerea în vânzare a oricarui fel de material scris, deosebit și oricărui fel de material de difuziune ca propagarea a cuvintelor de ordine ale internaționalei.

Ziarele comentează favorabil disolvarea partidului comunist

Paris, 28 (Rador). — Ziarele franceze comentează toate în mod favorabil hotărârea guvernului de a dizolva partidul comunist. În domeniul evenimentelor externe, ziarele socot că Rusia Sovietică are un vast program pe care vrea să-l aplice în regiunea baltică și se întreabă ce mai rămâne din tendința Germaniei de a domina regiunea baltică.

Le Populaire se ridică împotriva scutării conducătorilor comunisti față de Moscova. Semnarea pactului ger-

PARLAMENTARIII COMUNISTI ISI PASTREAZA MANDATELE

Paris, 28 (Rador). — Cea mai importantă hotărâre în consiliul de miniștri de azi este dizolvarea partidului comunist. Deși nu s'a dat nicio indicație în această privință, Agenția Havas crede că, măsura pare să fi fost luată, în urma atitudinii adoptate de partidul comunist, atitudine desaprobată în cercurile parlamentare, fără deosebire de opinie, atât la Cameră, Senat, cât și la Confederația Muncii, care s'a desolidarizat de două ori de partidul comunist, de altfel s'au înregistrat numeroase demisii din partidul comunist.

Parlamentarii comunisti vor trebui să se conformeze inscripțiilor guvernamentale și să înceteze orice propagandă de partid. Toate infracțiunile din partea lor le vor atrage sancțiuni, sub rezerva ridicării imunității parlamentare care li acoperă, afară de cazul de flagrant delict. Deputații și senatorii cari nu fac nicio propagandă, nu vor putea fi lișiți de exercitarea mandatului lor. Totuși, dacă Parlamentul ar socoti oportun acest lucru, decăderea din mandatele pe care le dețin aleșii comunisti, ar putea fi pronunțată, în cazul când nu s'ar supune măsurilor luate.

mano-sovietic și pătrunderea armatei roșii în Polonia, au provocat o indignare generală și este exasperant refuzul îndărătnic al comunistilor francezi de a se lepăda de legăturile de supunere și solidaritate cu aceste acte.

L'Oeuvre afirmă că în cursul negocierilor cu Franța și Anglia, rușii au refuzat să garanteze integritatea statelor baltice, pentru că aveau de atunci intenția de a relua aceste teritorii care aparținuseră Rusiei până la sfârșitul războiului mondial.

Estonia trece prin momente grele

Sovietele s'au declarat nemulțumite de explicațiile estoniene cu privire la dispariția submarinului polonez

Ministrul de externe al Estoniei pleacă din nou la Moscova

Moscova, 28 (Rador). — Agenția Tass transmite următorul comunicat cu privire la conversațiile dintre U. R. S. S. și Estonia.

Explicațiile guvernului estonian asupra împrejurărilor dispariției într-o direcție necunoscută a submarinului polonez internat în portul Tallin nefiind satisfăcătoare. Între Estonia și U. R. S. S. au început conversații relative la măsurile de asigurare a securității apelor sovietice, în contra acțiunilor de diversivone din partea submarinelor streine ce se ascund în apele baltice.

Din explicațiile guvernului estonian rețese că submarinul polonez a intrat în apele Estoniei, având mașinile avariate, din care cauză evoluțiile sale erau grele de făcut.

Totuși nu este clar în aceste condi-

țiuni, cum a putut acest submarin avariata să scape de sub supravegherea din portul Tallin, capitala Estoniei.

Este mai mult decât probabil, că submarinul a fost reparat și astfel i s'a dat posibilitatea să fugă. Luând în considerare că după o informație din Leningrad s'a observat azi în două puncte din regiunea golfului Lujkskaia, periscope ale unor submarine necunoscute, se poate trage concluzia că nu departe de litoralul Estoniei, unele submarine necunoscute posedă o bază ascunsă.

În aceste împrejurări, luarea în considerare a chestiunii relative la asigurarea securității apelor sovietice contra acțiunilor de diversivone a submarinelor necunoscute, dobândește o mare importanță.

Asediul german împotriva Varșoviei devine din ce în ce mai violent

Varșovia, 28 (Rador). — Comunicatul transmis de comandamentul apărării Varșoviei, în seara de 26 Septembrie are următorul cuprins:

În noaptea trecută și în cursul zilei de azi, asediul german a fost foarte puternic. Germanii procedează la distrugerea sistematică a orașului, cu ajutorul artileriei grele și aviației. Încă din zorii zilei, avioanele germane au zburat pe deasupra Varșoviei, în formații de câte 10 avioane, bombardând centrul și provocând sute de incendii cu bombe incendiare. 8 aparate germane au fost doborâte.

Detășamente militare polone aflate la marginea orașului au avut mai puțin de suferit din cauza bombardamentului, întrucât acestea au fost îndreptate în special asupra populației civile, pen-

tru a zdruncina moralul locuitorilor, prin distrugerea imobilelor.

Decamdată este imposibil a se evita numărul victimelor.

Varșovia numai este decât o ruină. Incendiile și casele dărâmate fac imposibilă circulația în unele străzi.

Ultimele delegații streine urmau să părăsească orașul în cursul zilei, trecând printre liniile germane, pe baza propunerilor comandamentului german.

Însă plecarea a fost întârziată din cauza bombardamentelor germane, așa că ele au decis să rămână în fortăreața Modlin, care deși este asediată, continuă să reziste.

La Varșovia au fost respinse atacurile germane date în sectorul Mokotow.

Garnizoana orașului rezistă pe ruinele fumegânde și se apără în mod eroic.

ECONOMICE

Bursa cerealelor

București, 28 (SIR.) — Bursa a fost ieri bine dispusă. Ritmul tranzacțiilor încheiate a fost foarte însușit și s'au înregistrat însemnate diferențe în plus.

Piața cerealelor prezintă aspecte variate. În străinătate, pe piețele americane, cerealele au înregistrat în ultimele zile o oarecare slăbire. Deosebit de aceasta atitudine a burselor americane, piața noastră continuă să fie fermă față însă să se fi încheiat tranzacțiuni importante.

Porumbul vechiu s'a cerut 45.000 lei, la Constanța. Secara, deasemeni 38—39.000 lei, vagonul, Constanța. Au fost încheiate tranzacțiuni mai însemnate cu porumb nou la 32—32.500 lei vagonul, porumb cu umiditatea 17 la sută, în glep, până la 10 Noemvrie. În perspectivă sunt tranzacțiuni pentru porumb nou în Grecia și Germania.

Orzul 40.000 lei, Constanța sob. Fasolea pentru export 110.000 lei, vagonul Siliștra. Floarea soarelui la București 50—52.000 lei, vagonul, iar ovăzul de 40 kg. lei 35.000 vagonul. Navlul continuă să fie foarte ferm. Eri a cotat: 45 șilingi

Anvers, 26 șilingi Palestina, 37 șilingi Mediterana.

Primele de asigurare au rămas neșchimbate, însă din nenorocire sunt prea puține vapoare disponibile.

ALTA MASURA PENTRU COMBATAREA SPECULEI

București, 28 (SIR.) — Potrivit legii pentru combaterea speulei, negustorii cari vând mărfuri din acelea declarate de generală necesitate, sunt datori să comunice, din zece în zece zile, atât ministerului Economiei Naționale, cât și primariilor, copia listelor de prețuri afișate la prăvălii.

Contribuția muncitorilor minieri pentru fondul înzestrării armatei

Timișoara, 28. — Prin stăruința d-lui senator Petru Mihăilă, președintele breslei muncitorilor minieri din Ținutul Timiș, și conform hotărârei luate în congresul breslelor ținut la 1 Mai a. c. în București, muncitorii minieri din Ținutul nostru au contribuit la fondul pentru înzestrarea armatei cu suma de 1.812.674 lei.

Data fiind importanța gestului făcut de cea mai oropsită categorie de muncitori, precum și semnificația lui, nu ne putem opri de-a nu arăta cari sunt acești minieri cari, au rupt din puținul ce

câștigă spre a-și dovedi dragostea pentru armata țării a cărei misiune este să apere actualele fruntării românești.

Astfel, au dat după cum urmează:

Muncitorii angajați la Soc. „Petroșani”, din localitățile: Petroșani, Vulcan, Lupeni, Aninoasa și Petrila suma de lei 1.034.214; cei dela Soc. „Lonea”, din comuna Lonea lei 91.967; cei dela Soc. „Sălătruc”, din comuna Livizeni (Valea-Jiului) lei 9031; cei dela Soc. „Mica” din Brad, din Crișitor Gura-Barza etc. lei 222.806; cei dela Banca „Crișana” din Brad cu exploatare miniere la Buda, lei 16.186; cei dela U. D. R. din comunele: Anina, Secul, Doman, Dognecea, Oana de fer, Delinești și muncitorii dela fabrica de cocs din Reșița, lei 347.708; cei dela minele metalice ale statului din Scărămb și Certej, lei 43.161; iar cei dela minele metalice ale statului din Chelari, lei 47.601, în total 1.812.674 lei. Toate aceste sume au fost vărsate la Banca Națională prin direcțiunile minierelor respective.

Mai estin ca oriunde

cu mâncări bune și băuturi veritabile veți putea trăi mulți ani...

hun, curat și estin se servește la Res'taurantul

„BOLTA RECE” Prop. Bădeanțu Petre
Timișoara, Jetele Str. Vasile Alexandri 3 Vis a vis de Banca Românească
Sprîiniți Comerțul Românesc

SPORT

Problema arbitrilor

Noile reforme aduse în fotbalul românesc au vizat și cazul arbitrilor, și au produs o ameliorare a situației materiale a grupărilor, datorită dispoziției că arbitrii vor mai obține un banem fix și numai o rambursare a cheltuielilor efective, avute cu ocazia deplasărilor la matchuri.

Datorită acestei dispoziții nu se vor mai plăti mii de Lei arbitrilor cari au redus sau gratuitate pe CFR.

Deși prin aceasta se realizează economii considerabile, măsura credem că nu e suficient de completă, căci prin sistemul care se practică azi, C. C. A. delegă arbitrii dela un capăt la celălalt al țării.

Matchurile dela Oradea, Arad, Timișoara, Reșița, etc. sunt conduse de obicei de arbitrii dela București, Brașov, Brașov sau Ploiești.

O adevărată economie s'ar putea realiza dacă arbitrii ar fi delegați din vecinătate, căci astfel costul transportului ar fi mai

Dela Liga de arbitrii

În cadrul ședinței ligei de arbitrii, s'au numit membrii comisiilor districtuale, astfel că în viitor pe tot cuprinsul ligii de Vest, activitatea arbitrilor a intrat în normal.

Noile comisii districtuale sunt următoarele:

Reșița: Președinte dl. ing. Sept Silviu, membrii: d. Rausch Herman și d. Körmöczy Viliam.

Timișoara: Președinte d. ing. Alexandrescu Romulus, membrii: d. Chicin Aurel și d. ing. Ealea Ștefan.

La Turnu-Severin nu s'a numit comisie districtuală, căci acolo nu sunt decât șase arbitri, trei la Turnu-Severin și trei la Orșova, iar atribuțiunile districtului de arbitrii au fost conferite districtului de fotbal.

În continuarea ședinței liga a judecat apelurile introduse de d-nii Marton Adalbert și Cristești Pavel, suspendați de district pe două luni, primul pentru neapărare la matchul la care a fost delegat, al doilea pentru că a avut o atitudine nesportivă față de comisia de verificare a terenului.

Liga a anulat ambele suspendări pe motivul că d. Marton nu a putut lua cunoștință de delegarea aceasta nefiind nici publicată și nici afișată la sediul ligei, așa cum prevede regulamentul. Astfel că pedeapsa aplicată d-lui Marton a fost transformată în avertisment.

Dl. Cristești a fost absolvit de pedeapsă pe considerentul, că conflictul pe care l-a avut cu comisia de verificare a terenurilor, nu l-a avut în calitate de arbitru ci în calitate de delegatul al grupării Polytechnica.

astfel că districtul care i-a aplicat pedeapsa nu a fost competentă.

În fine, iar cheltuielile de întreținere mai mici, căci deplasarea nu necesită trei zile ci numai una.

În orice caz deja prin desființarea baremurilor la arbitrii s'a făcut enorm în această direcție, căci eliminând posibilitatea câștigului net, realizat prin încasarea diferenței dintre valoarea biletului întreg de clasă II. și costul efectiv pe care l-a plătit, cu reducere eventual pe clasă III., unii profesioniști ai fotbalului nu vor mai găsi ca rentabilă deplasarea și vor renunța să mai arbitreze atât de des, lăsând această funcțiune pe seama acolora cari arbitrează de dragul sportului.

Sedința districtului de fotbal

În ultima ședința a districtului s'au hotărât și decis următoarele:

În urma revenirii, din partea grupării Bohn, asupra forfăitului declarat în legătură cu matchul din 24 Sept. 1939 cu Rapid, se omologhează matchul cu rezultatul obținut pe teren.

Se admite cererea de despăgubire a grupării CFR, față de Ripensia, care este obligată să achite CFR-ului suma de Lei 176. Despăgubirea cerută dela Banatul nu se admite, Banatul neapărându-se din motiv de forță majoră.

Se ia act de retragerea echipei Ripensia, juniori, categoria II., din campionatul respectiv.

Comisia a obligat gruparea CAMT să prezinte până la 2 Oct., în cauza Maresan declarații scrise, din partea conducătorului echipei și a doi jucători. Ripensia a fost obligată să aducă în fața comisiei pe jucătorul Neseșan, contrar se va decide din actele dela dosar.

Banatul și Electrica căzând de acord, comisia admite ca partida de piteci să se dispute la o dată ulterioară, însă încă în sezonul de toamnă.

Pentru judecarea contestației jocului cat. I juniori, Ripensia—Progresul, se acordă Ripensiei un ultim termen, până la 2 Oct. de a prezenta actul de naștere și carnetul de joc al jucătorului Iosif Suciu, sub sancțiunea decăderii.

Se pedepsește cu mustrare, în baza art. 376, jucătorul Venturini (Fratelia) cu mustrare, iar în baza art. 384, jucătorul Barbosu Iosif (C. S. Jandarmi) cu mustrare și executarea pedepsei de 15 zile, care i-a fost aplicată la 20 Martie 1939, care i-a fost ridicată prin aplicarea art. 368.

MICA PUBLICITATE

Peștii mica publicitate a ziarului „Dacia”
Costul unui cuvânt este 1 leu, minimum 10 cuvinte

De închiriat imediat o locuință compusă din 3 camere și dependințe în palatul „Palace”. Informațiuni la Banca Românească.

Domnișoară, pricepută și cu multă practică, caută angajament de caserită, ori unde cunoaște la perfecție trei limbi. Pretențiuni modeste. Adresa la ziar.

Administrația ziarului „Dacia” angajează imediat vânzători și distribuitori de ziare, bine retribuiți. A se adresa de urgență la administrația ziarului.

Doamă elevă sau elevi primesc cu toată înțelegerea. A se adresa: Alexandrina Baba, II, Str. Joffre Nr. 10.

PROFESOARĂ DIPLOMATĂ prepară în ore particulare limba germană, engleză, franceză, latină, greacă și română, de asemenea și stenografia română și germană. Circ. III, Bulev. Carol I. No. 7, etaj II, ușa 9.

Târgul anual de vite

din Biled

se ține la 2 Octombrie 1939

Se pot aduce ori ce fel de vite

Adunarea de fuzionare a celor două bresle de funcționari particulari din ținutul Timiș

Timișoara, 28. — În legătură cu adunarea de fuzionare a celor două bresle de funcționari particulari din ținutul Timiș, primim următoarele:

„Lupta înverșunată în jurul breslelor funcționarilor particulari și angajaților comerciali, care a determinat punerea în gardă a celor două grupări similare prin Decizia Ministerului Muncii, a luat sfârșit. Breasla de sub președinția d-lui Dumitru Popovici, a fost recunoscută ca persoană juridică, urmând ca la adunarea de fuzionare, fixată pentru ziua de 1 Octombrie a. c. orele 10 a. m. să se aleagă un nou comitet format din reprezentanții ambelor grupări în măsură egală.

Lupta a luat sfârșit chiar în momentul oportun, atunci când această grupare otelită în urma frământărilor avute, urmează să conlucreze, după contopire, cu forte unite pentru realizarea cerințelor și a problemelor ce se ivesc atunci când frământările sociale culminează.

Este deci o datorie sfântă a tuturor, să sprijine breasla din toate punctele de vedere, asigurându-se astfel întărirea erabnică. Breasla trebuie să fie o organizație sănătoasă, puternică și omogenă; să nu fie numai o oază de refugiu a nevoiașilor, ci un bloc de voințe a muncii și a ideilor comune.

Dar ca breasla să se ridice la adevărata ei menire și să-și poată ajunge telurile, nu ajunge numai figurarea fictivă

vă a membrilor și, plata cotizăților în timp, ci trebuie să existe acea legătură sufletească care să predomine, asigurându-i astfel prosperarea. Dela mass- funcționarilor particulari și angajaților comerciali, dorim și pretindem o unitate sufletească în vederea colaborării pentru creșterea și susținerea atmosferei, necesară acțiunii ce vom începe acțiune în care ne încadrează reglementarea orelor de muncă, o salarizare omenească și alte multe deziderate.

La toate acestea nu se poate ajunge prin ocolirea sediului, neglijarea intereselor proprii și comune, sau separarea, ci prin strângerea rândurilor și ridicarea breslei la nivelul dorit și de legitimitate. De aceea, acum când invităm pe toți colegii noștri la adunarea generală de fuzionare care se va ține la sediul breslei din Timișoara I, str. Eminescu 5, sperăm, suntem chiar convinși că vom fi sprijiniți prin prezența membrilor în număr cât mai mare ca prin această manifestare să dăm dovadă că adevărata dorință de a sorii breasla recunoscută de minister care trebuie să fie a tuturor funcționarilor particulari și angajaților comerciali.

Colegi, în ziua adunării, fiți cu toți la datorie, asigurându-vă apărarea intereselor voastre.

Breșla funcționarilor particulari din ținutul Timiș.

CRONICA ARADULUI

ACCIDENT DE MUNCĂ

Arad, 28. — Muncitorul Florea Arvai, din localitate, angajat la fabrica de cărămidă a firmei Braun de pe Malul Mureșului, a căzut victimă unui accident în timpul când era de serviciu la postul său. Transportat la spital s'a constatat de către medicii curanți că are leziuni corporale destul de însemnate pe corp. Din partea chesturii poliției s'a deschis o anchetă, menită să stabilească răspunderile.

DONAȚIUNI PENTRU INZESTRAREA ARMATEI

Arad 27. — Cunoscutul comerciant român d. Aurel Ciriș, din orașul nostru a donat 10 mii lei pentru înzestrarea armatei ministerului apărării naționale. Fapta vorbește singură și n'are nevoie de comentarii.

LICEUL DE BĂIEȚI „MOISE NICOARĂ” VA AVEA CEL MAI MODERN TEREN SPORTIV

Arad, 28. — Din inițiativă direcțiunii și a comitetului școlar al acestui institut de educație și cultură românească încurând se va face inaugurarea terenului de educație fizică pe seama elevilor, care va fi cel mai modern și bine înzestrat din municipiul nostru. Terenul din chestiune a fost pus la dispoziția liceului din partea primăriei Arad și se află în fața școlii pe marginea malului drept al Mureșului. Terenul va servi și pentru exercițiile străjerești unde se va mai ridica și catargul pentru pavilionul național. Direcțiunea liceului a pus suma necesară la dispoziția anteprenorilor pentru nivelarea suprafeței terenului, drenarea subsolului și executarea pistei pentru atletica ușoară și a terenurilor de sporturi. Liceul teoretic arădan va fi primul din ținutul Timiș care va dispune în viitor de un asemenea modern și bine înzestrat teren pentru perfecționarea educației fizice a tineretului școlar. De altfel tot așa arătam că pentru difuzarea ceremonialelor din cadrul străjeriei stolul liceului Moise Nicoară dispune de aparate (difuzoare electrice) care dau auditiuni perfecte.

STRAJEREȘTI

Arad, 27. — Domnii comandanți de stol din Arad sunt rugați — în interesul

unei perfecte și armonice activități unității ce conduc — să se prezinte la sediul cohorței Arad (Gh. Lazar 9) spre a primi instrucțiuni cu privire la noua programă analitică care a fost trimisă de Straja Țării, Direcția îndrumării pentru noul an străjeresc.

IAU CONSUMAT BAUTURA ȘI PE URMA LAU INJUGHIAT

Intr'una din seriile din săptămâna aceasta s'au prezentat trei indivizi din cârciuma lui Ioan Bursa, din strada Colonel Paulian 9. După ce au cerut vin să consume și după ce au luat și câte o gustare, la plecarea n'au voit să achite suma consumației. Cârciumarul nevoind să se lase păcălit a ieșit în calea celor trei ne-cunoscuți consumatori și a pretins drepturile sale. Din vorbă în vorbă s'au apucat apoi la ceartă, cei trei indivizi n'apustindu-se până în cele din urmă asupra cârciumarului, lovindu-l cu un cutit în spate. Agresorii au reușit apoi să scape pară.

HOTII

Autori necunoscuți încă s'au introdus în atelierul de cismărie alui Carol Schwartz din strada Episcop Radu 36 prin ajutorul unor chei false, de unde au luat mai multe perechi de ghețe și o cantitate de talpă mai mare. Paguba cismarului este cifrată la 5500 lei. Cazul a fost adus la cunoștința poliției care a deschis o anchetă.

CHELNER BĂTAIOR

Chestura poliției din localitate a fost anunțată că chelnerul Udvari Adalbert, din strada Cârțan 2, a lovit pe individul Silbervein Tiberiu, din strada V. Vlaicu 23, cauzându-i grave leziuni corporale. Cazul se cercetează.

NOI CANDIDAȚI REUȘI LA EXAMENUL DE BACALAU-REAT

Arad, 28. — În cursul zilei de Marti au reușit la examenul de bacalaureat la comisia din localitate următorii candidați și candidate: Ferenczi Magdalena, Juranescu Margareta, Moga Cornelia, Berchezeanu Nicolae, Dinis Ioan Komlós Ladislau, Lapadat Nicolae, Iacob Zeno, Leucian Aurel, Mercea Simion și Minișan Iacob. Candidații din localitate se vor prezenta în cursul zilei următoare la examen.

INFORMAȚIUNI

Calendar

JOI, 28 SEPTEMBRIE

Ortodox: Cuviosul Părinte Chariton († 274).
Catolic: Sfântul Venceilau M.
Farmacii de serviciu: Circ. I.: Mizericordianilor, Str. Sft. Ioan 5; circ. II.: Löw, Str. 3 August și Meiszner, Piața Petru Maior 2; circ. III.: Cristea, Piața Lahovary 1; circ. IV.: Diana, Str. Brătianu 4.
Serviciu permanent: Mehala: Chioreasa; Fratelia: Panajoth.

Spectacole

PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR:

Capitol: „Fracul verde”, cu Elvira Popescu și Jules Berry.

Sala: „Cazacii”, cu Vera Korene și Charles Vanel.

Corso (fost Rivoli): „Extrase”, cu Hedy Lamarre.

Apollo: „Copiii părăsiți”.

Istoricul zilei

— În 29 Septembrie 1485 s'a dat o bătălie între Ștefan cel mare și năvălitorii turci conduși de Hroiot, care a fost bătut și alungat de oastea lui Ștefan.

— Printr'un ordin Imperial dat la 29 Septembrie 1751, s'a instalat în Banat Administrația Camerală în locul Administrației Militare.

— În 29 Septembrie 1848 au fost eliberați din temniță cei doi români, Miches și precuș Balint, aceasta sa întâmplat în urma războiului făcut de baronul Vay pe Câmpia Libertății.

— În 29 Septembrie 1916 sau dat mari bătălii la Olt și jurul Sibiului între armatele românești și armatele germano-maghiare.

— În 29 Septembrie 1918 s'a încheiat armistițiul de la Sălăne.

P. C. MILOȘ

— **EXCELENȚA SA D. REZIDENT REGAL DR. ALEXANDRU MARTA,** însoțit de d. secretar general dr. Gh. Ciupe, au făcut Miercuri la amiază o vizită d-lor Ilie Lungulescu, primpreședintele al Curții de apel și Tullus Gorneanu procuror general, întorcându-vă pe care cei doi înalți magistrați au făcut la rezidență, cu ocazia instalării domeniilor în actualele funcțiuni.

— **Procesul Florescu—Avrămescu** din nou amănat. Eri, în fața secției IV-a Tribunalului Timiș-Torontal, în completul d-lor Barbat—Tigoianu, urma să se judece procesul preținsilor gazetari Virgil Florescu și Ion M. Avrămescu cari au fost trimiși în judecată pentru delictul de șantaj, săvârșit asupra d-lui inspector financiar Victor Trattner dela care au pretins suma de 20.000 lei. Acuzații sunt în a șasea lună de arest preventiv. În asistență, citați ca martori, au fost prezenți și d-nii: insp. regional financiar Vasile Tăutu, administrator financiar dr. Emil Petrovici, controlor Roșca, Oală, Gh. Sasu și alții. Din partea lui I. M. Avrămescu, s'au prezentat avocații: Ovidiu Secula și dr. Aurel Anuica. La cererea lui Virgil Florescu, pe motivul că apărătorul său d. av. Liviu Coman este concentrat, desbaterea s'a amănat pentru data de 19 Octombrie a. c.

— **Știrea medicală.** Dr. Orlik Iosif, dermatolog și venerolog s'a reîntors și reîncepând consultațiile primește bolnavi de piele și venerice; cosmetica medicală, epilatiune și tratamentul feței, dela orele 11—1 și dela 5—8 p. m. Cetate, Piața Libertății 2 (Clădirea Băncii Italiano-Română).

— **Tratative muncitorești.** După cum am anunțat la timp, la minele Soc. „Sălătruc”, Atelierele Petroșani și Uzina electrică Vulcan, sunt în curs încheierea de noi contracte colective de muncă cu lucrătorii. Tratativele, se vor ține în zilele de 2 și 4 Octombrie a. c.

— O bătrână se sinucide aruncându-se înaintea unui automotor. Bătrâna Demian Eva, în etate de 78 ani, în stare de completă ebrietate s'a aruncat înaintea automotorului CFR de pe linia Lugoj—Jamul Mare, cu intenția de a se sinucide, în stația Clopodia. Sinucigașa a fost mutilată îngrozitor, sub ocniile mecanicului care n'a mai avut timpul necesar să oprească. Pasagerii automotorului au fost profund impresionați de tragica sinucidere.

— **Bețiv ridicat din stradă de Salvare.** În noaptea de 26—27 crt., la orele 23 a fost găsit căzut în stradă, în stare de ebrietate, individul Ardelean Gheorghe, din Ghiroda. În cădere, numitul s'a aies cu leziuni ușoare. Salvarea l-a pansat, lăsându-l liber.

— **CONCURS PENTRU OCUPAREA UNUI POST DE DESENATOR.** În baza autorizației Ministerului Agriculturii și Domeniilor, Direcția Ameliorărilor și pădurilor administrate de Stat No. 2134, 25 August 1939, se publică concurs pentru ocuparea unui post de desenator diurnist, plătit cu o diurnă lunară de 5950 lei. Doritorii de a ocupa acest post își vor înainta cererea până la 15 Octombrie a. c. pe adresa „Inspectoratului silvic Timișoara, 1 Strada Milano No. 5.”

Șeful Inspectoratului: Ing. inspect. I. CARAMINU.

— **Cerșetoare călcată de o mașină.** Eri între orele 12—13, cerșetoarea Todor Elisabeta, de 71 ani, domiciliată în str. Germana 21 și-a fracturat piciorul drept, fiind lovită de o mașină. Victima a fost transportată la sanatoriu Bega.

— **Accident de muncă.** Lucrând într'o lemnărie din str. Camelinei Nr. 9, muncitorul Cincas Ladislau, în etate de 42 ani, s'a tăiat, eri după amiază între orele 14—15, mâna stângă. Cu Salvarea a fost transportat la sanatoriu Bega.

— **Cât valorează un franco elvețian aur.** Curtea de Apel din Timișoara a desbătut un interesant proces de valorizare a unui contract de rentă viageră stipulată în franci elvețieni aur. Incă în 1935, d. Svetozar Baneu a cumpărat casa d-lui Balint Molnar în schimbul unei rente viagere de 80 franci elvețieni aur pe lună. Când însă francul elvețian a fost devalorizat, între părți s'a ivit un diferend în ce privește valoarea în lei a acestei sume. Instanțele inferioare, judecătoria I. Urbană și Tribunalul fixează valoarea francului de plătit la cursul oficial al francului hârtie plus 38%. În fața Curții de Apel Secția III s'a judecat recursul, părțile fiind reprezentate de d-nii dr. Raskó (pentru d. Molnar și av. I. Petric (pentru d. Baneu). Recursul a fost respins confirmându-se deci valoarea francului elvețian aur la cursul oficial al Băncii Naționale plus 38%.

Stiri școlare

— **Tabloul normaliştilor și normaliştelor propuși pentru a fi numiți învățători suplinitori la școlile primare de stat secțiile germană și maghiară din Ținutul Timiș,** a fost aprobat de către Rezidență, cu Nr. 37, 967—1939. Au fost numiți 21 învățători minoritari și 17 învățătoare minoritare.

— **Incepând cu ziua de 28 Sept. a. c.** se fac numirile de maestri, maestre și agronomi titulari, în învățământul primar. Numirile se fac la Ministerul Educației Naționale în zilele de 28 și 29 Sept. a. c. În Ținutul Timiș sunt următoarele locuri: jud. Arad 14, Caraș 8, Hunedoara 5, Severin 7 și Timiș-Torontal 9. Asupra acestor numiri, vom reveni.

Fabrica de lichior de primul rang soc. an. din Banat caută un

FUNCȚIONAR SUPERIOR

specializat în branșă, cu cunoștințe și practică comercială, care ar fi capabil să preieie conducerea tehnică și comercială a întreprinderii. Cunoșterea limbilor române, ungare și germane în scris și graiu viu este indispensabil necesară. Oferte la Frații Lux S. A. Secția publicitate, Timișoara I. str. 24 Februarie Nr. 7 sub „Fabrica de lichior”

La 2 Octombrie încep cursurile de apărare antiaeriană la Timișoara

Toți cetățenii sunt obligați a le frecventa

Timișoara, 28. — Se știe că legea pentru apărarea antiaeriană impune obligativitatea participării la instrucția antiaeriană timp de 24 ore pe an (2 ore pe lună pentru toți cetățenii valizi ai țării, de ambe sexe, între 7—60 ani.

Căutând să satisfacă această prevedere a legii, primăria municipiului nostru a hotărât ca instrucția antiaeriană a populației din Timișoara să înceapă la 2 Oct. a. c.

Instrucția va avea loc la posturile de pompieri din Cetate, Fabric și Iosefin. Lunea, Miercurea și Vinerea fiecare din aceste posturi va ține conferințe sumare și exerciții practice între orele 10—12. a. m., iar Marția și Joia între orele 16—18 p. m.

Participarea tuturor cetățenilor este obligatorie. Se va ține evidență despre cetățenii prezenți la instrucție.

Cetățenii din Cetate și Mehala fac instrucție la postul de pompieri din Cetate, cei din Fabric la postul din acel cartier, iar cei din Iosefin, Elisabetia și Fratelia la postul din Iosefin.

Cetățenii sunt insistent invitați să participe la această instrucție, pe de o parte a-și însuși cunoștințele folositoare lor în caz de atacuri aeriene, pe de altă parte pentru că legea pedesește cu amendă de 500—2000 lei și cu închisoarea dela 1 zi la 1 lună pe neparticipanți și pe recidiviști.

Tabloul funcționarilor I. E. T. îndreptățiți la avansare pe 1939

Timișoara, 27. — **Întreprinderile Electromecanice ale municipiului Timișoara,** serviciul personalului, au întocmit următorul tablou despre funcționarii acestei regii publice comerciale îndreptățiți la avansare pe anu. 1939, conform comisiei de propuneri pentru numiri și înaintări:

Dela subdirector cl. II. la subdirector cl. I.

a) Având la bază titluri universitare.
 1. Ing. Ciurcu Vasile, având vechime în grad dela 1 IV 1936.

2. Ing. Deheleanu Dumitru, având vechime în grad dela 15. VI 1936.

3. Ing. Crișan Nicolae, având vechime în grad dela 5. VII. 1936.

4. Dr. Ciomponeriu A. Virgil, având vechime în grad dela 15. VI. 1934.

b) Îndreptățiți la avansare în baza art. 119 din Regulamentul Legii pentru statutul funcționarilor publici

1. Giurgiu Ioan, având vechime în grad dela 15. VI. 1936.

Dela șef de secție I. la șef de serv. cl. II.

a) Îndreptățiți la avansare în baza art. 119 din Regulamentul Legii pt. statutul funcționarilor publici.

1. Bchunicky Francisc, având vechime în grad dela 1. I. 1930.

2. Radoi Arsene, având vechime în grad dela 1. I. 1936.

3. Vasilescu Dimitrie, având vechime în grad dela 1. X. 1937.

Dela șef de birou cl. I. la șef de secție cl. II.

a) Îndreptățiți la avansare în baza art. 119 din Regulamentul Legii pentru statutul funcționarilor publici.

1. Schmidt Francisc, având vechime în grad dela 1. IV. 1931.

2. Gimpel Petru, având vechime în grad dela 1. I. 1930.

Dela șef de birou cl. II. la șef de birou cl. I.

a) Având la bază liceul sau școli echivalente.

1. Puticiu Tiberiu, având vechime în grad dela 1. X. 1938.

2. Stoica Silvestru, având vechime în grad dela 1. X. 1938.

Dela subșef de birou cl. I. la șef de birou cl. II.

a) Având la bază titluri universitare.
 1. Pitariu Cornel, având vechime în grad dela 1. X. 1937.

2. Dr. Indreșiu Sabin, având vechimea în grad dela 1. X. 1937.

3. Deheleanu Vasile, având vechimea în grad dela 1. X. 1937.

b) Îndreptățiți la avansare în baza art. 119 din Regulamentul Legii pt. statutul funcționarilor publici.

1. Peternell Ghizela, având vechime în grad dela 1. I. 1930.

Dela subșef de birou cl. II. la subșef de birou cl. I.

a) Având la bază liceul sau școli echivalente.

1. Schneider Terezia, având vechime în grad dela 1. X. 1938.

2. Pascadi Desideriu, având vechime în grad dela 1. X. 1938.

3. Bălțeanu Gheorghe, având vechime în grad dela 1. X. 1938.

4. Grubici Ludovic, având vechime în grad dela 1. X. 1937.

Dela impiegat cl. I. la subșef de birou c. II.

a) Având la bază titluri universitare.

1. Dr. Munteanu Iancu, având vechime în grad dela 15. IV. 1937.

b) Având la bază liceul sau școli echivalente.

1. Bădescu Aurel, având vechime în grad dela 1. X. 1937.

2. Laux Ștefan, având vechime în grad dela 1. IX. 1931.

c) Îndreptățiți la avansare în baza art. 119 din Regulamentul Legii pentru statutul funcționarilor publici.

1. Gaspar Alexandru, având vechime în grad dela 1. I. 1930.

Dela impiegat cl. II. la impiegat cl. I.

a) Având la bază titluri universitare.

1. Obădeanu Titus, având vechimea în grad dela 1. X. 1938.

b) Având la bază liceul sau școli echivalente.

1. Bain Lazar, având vechime în grad dela 1. X. 1938.

2. Cucu Elena, având vechime în grad dela 1. X. 1937.

„DACIA”

e ziarul tuturor

ULTIMA ORĂ

FLOTA BRITANICĂ

apără în medie 2000 vapoare zilnic

Eficacitatea de luptă a submarinelor germane în descreștere

LONDRA, 28. (Rador.) — În cercurile navale britanice se acordă un deosebit interes cifrelor și detaliilor tehnice comunicate de d. Churchill în ședința de ieri a Camerei. Din totalul tonajului scufundat săptămânal, rezultă o descreștere rapidă. Pe când în prima săptămână, submarinul germane au torpilat vapoare cu un tonaj total de 65.000 tone, în a treia săptămână a scăzut acest tonaj la 21.000 tone, iar în cele șase zile din urmă la numai 9000 tone.

Prințul lord al Amiralității a arătat că flota britanică are de apărut în medie 2000 vapoare zilnic. Pentru combaterea unui submarin erau necesare în cursul ultimului război 15—20 distrugătoare. Acum sunt suficiente în acest scop două distrugătoare, iar în unele cazuri unul singur, care poate rămâni vreme îndelungată un submarin

pentru a-l scufunda.

Atacurile contra submarinelor germane sunt actualmente de 5—6 ori mai numeroase ca în orice altă perioadă corespunzătoare din războiul mondial. Forțele de urmărire și distrugere a submarinelor vor fi la sfârșitul lui Octombrie de trei ori mai numeroase ca cele care au lucrat la începutul războiului actual. Toate vapoarele comerciale rapide vor fi prevăzute cu tunuri.

„Daily Telegraph” scrie că, Camera Comunelor a fost încântată de expunerea d-lui Churchill.

MIȘUNA AGENTII IN JURUL DELEGATILOR PARTICIPANTI LA CONFERINȚA PAN-AMERICANA

LONDRA, 28. (Rador.) — „Times” crede că prezența submarinelor în apele sud-americane și posibilitatea intrării lor în

canalul Panama, va reține desigur atențiunea delegațiilor dela conferința dela Panama. „Times” scrie, că în jurul delegațiilor mișună dierii agenți cari caută să influențeze deciziunile conferinței, încercând să pună în gardă pe delegații țărilor sud-americane în contra influenței Washingtonului asupra țărilor sud-americane, arătând avantajele acestor țări de a-și plasa mărfurile lor în Germania.

Ninge în Carpați

Stratul de zăpadă a atins 10 cm.

Brașov, 28 (SIR.) — LA PREDEBĂLA NINS ERI. DEASEMENI PE POSTAVARUL ȘI SUHALUL SE VA ZĂPEZI.

Moinești, 28 (SIR.) — AZI, PE LA ORELE 1 D. A. O PUTERNICĂ NINSOARE A INCEPUT SĂ CADĂ ASUPRA ORAȘULUI MOINEȘTI ȘI ÎN PREJURIMI. TEMPERATURA A SCĂZUT BRUSC. GROSIMEA DEASUPRA MASIVULUI LAPOȘ. A ATINS 8—10 CENTIMETRI.

Sedința Camerei Comunelor

Lupta submarinelor germane împotriva flotei britanice

151.000 tone engleze au fost scufundate — Englezii au confiscat în schimb peste 200.000 tone mărfuri destinate Germaniei

Londra, 28 (Rador.) — În ședința Camerei Comunelor d. Chamberlain a făcut Marți următoarele declarații:

Poporul nostru n'a fost niciodată mai unit sau mai decis. El a luat hotărârea — un fapt asupra căruia nu se poate insista în deajuns — să scape odată pentru totdeauna de vesnica amenințare a agresiunii germane al cărei ultim exemplu este Polonia.

Împreună cu Franța am intrat în război, ca să scăpăm atât noi cât și întreaga lume de această primejdie, iar poporul nostru este unit cum n'a fost niciodată până acum în hotărârea de a ajunge la această țintă.

Urmează la tribună d. Churchill, primul lord al Amiralității, care descrie primejdia submarinelor și lupta întreprinsă cu succes contra lor. Oratorul arată deosebitele dintre mijloacele de apărare de azi mai mult perfecționate și cele din războiul trecut. Descrie împrejurările în care a fost scufundat vasul „Courageous” — dar această lovitură grea nu micșorează cu nimic încrederea pe care o avem în mijloacele ce ne sunt acum la dispoziție.

D. Churchill dă după aceea lămuriri asupra pierderilor prin scufundările efectuate de submarine, până acum 151.000 de tone. Dar Marea Britanie a capturat și a transformat pentru uzul ei cu 67.000 tone mai multe mărfuri germane decât acelea pierdute prin scufundarea vaselor engleze. Lumea să fie prevăzătoare contra unui optimism excesiv.

Amintind de ocaziile în care comandanții submarinelor germane și-au dat toată silința să se poarte omeneste, d. Churchill adaugă: i-am văzut că dau avertismente în regulă și că încearcă să dea ajutor echipajilor, să găsească drumul spre uscat. Un căpitan german mi-a semnalat mie personal poziția unui vas englez pe care tocmai îl torpilase semnându-și telegrama: „submarin german.” Nu prea știam atunci la ce adresă să trimit răspunsul meu. Acum însă, el este în mâinile noastre și este tratat cu toată considerația cuvenită.

După d. Churchill a vorbit maiorul Atlee, care a adus omagii marinarilor englezi, exprimându-și admirația față de curajul lor și al aviatorilor, precum și față de apărarea eroică a Varșoviei.

D. Atlee a adăugat: „ne unim cu primul ministru în simpatiile noastre față de poporul român.”

D. deputat Sinclair cere să se introducă sistemul ședințelor secrete, pe truca deputații să poată vorbi mai de schis despre diferitele chestiuni ce s-au ivit.

Colonelul Lindbergh partizan al desființării embargo-ului

Washington, 28 (Rador.) — CAUZIȘII IZOLAȚIONIȘTILOR PARE A FI PIERDUT PE UNUL DIN CEI MAI DE SEAMA PARTIZANI AI EI, PE COLONELUL LINDBERGH. DUPĂ O CONFATUIRE SECRETA CU ȘASE SENATORI PARTIZANI AI DESFIINȚĂRII EMBARGOULUI, COLONELUL LINDBERGH S'AR FI MANIFESTAT CLAR ÎN FAVOAREA PUNCTULUI DE VEDERE A GUVERNULUI.

Rezultatul zilei a patra a bacalaureatului oral dela Timișoara

În continuare, în ziua a patra a bacalaureatului au fost examinate candidații liceului „Carmen Sylva”, dintre cari au reușit: Olariu Elena și Voicu Mărioara.

A urmat apoi examinarea candidaților dela „Notre Dame” din Timișoara, dintre cari au reușit până acum: Bobins Lucia, Mitaru Lucretia, Petcu Stela, Rein Victoria, Sebestyén Rozalia, Scherg Margareta, Tescău Eugenia, Weidmann Elisabeta și Wolf Ana.

Motivele înfrângerii Poloniei

Lipsa de fortificații la hotarele din spre Germania și insuficiența d. viziilor motorizate

Moscova, 28. (Rador.) — Ziarul „Krasnaya Zvezda” publică un articol în care expune motivele înfrângerii Poloniei. Autorul articolului arată că divizia poloneză de infanterie dispunea de 18 tunuri antitank, față de 72 ale diviziei germane, de patru tunuri antiaeriene, față de 12 ale diviziei germane. Armata polonă dispunea de 12—15 batalioane de tankuri. Divizia de infanterie polonă avea un singur regiment de artilerie, pe când divizia germană dispunea de câte un regiment de artilerie ușoară și unul de artilerie grea. O altă cauză era că fortificațiile poloneze erau îndreptate împotriva Rusiei Sovietice și nu prevedeau un atac din partea Germaniei.

Trupele japoneze continuă înaintarea în China

Tokio, 28. (Rador.) — Agenția „Domei” transmite. Pe frontul de nord, din provincia Hunan (China centrală), trupele japoneze continuându-și înaintarea spre sud, au pus stăpânire pe o importantă poziție strategică situată pe calea ferată Canton-Hankou.

O altă coloană care operează pe râul Mi, a atacat ieri lina a doua a părții chineze și

după doua ore de lupte inversurate a reușit să arunce pe chinezi din pozițiile lor puternic întărite.

Se anunță că autoritățile militare chineze fac eforturi disperate pentru a aduce trupe de întărire în regiunea cursului superior al râului Mi, pentru a stăvili înaintarea japoneză.

Marele Muftiu al Ierusalimului

arată că arabi din Palestina n'au n.c. o legătură cu puterile străine

Arabii se vor obține dela orice acțiune care ar dăuna Franței

Beirut, 28. (Rador.) — Hajamin El Hussein, marele Mufti al Ierusalimului a adresat înaltului comisar al Franței, d. Gabriel Puaux, un mesaj în care cu ocazia evenimentelor politice mondiale și a știrilor false răspândite de unele puteri străine, se declară fericit să confirme, că arabii din Palestina, cari apără dreptul și libertatea lor, nu au nici o legătură cu puterile străine.

Marele Muftiu mulțumește Franței pentru primirea bunului tratament și securitatea de care s'a bucurat în Liban, precum și pentru spiritul umanitar arătat față de re-

fugiații din Siria și Palestina, veniți în Liban în ultimii doi ani. Tradițiile arabe nu mplică recunoștința față de binefacerile făcute și reciprocitate. Marele Muftiu afirmă totdeauna de gestul Franței eterne. El se vor abține dela orice acțiuni cari ar putea să stânjenească sau să aducă vreo atingere intereselor Franței și a acțiunii sale de a face să domnească justiția și pacea și de a salvagarda libertățile și independența națiunilor, scopuri urmărite de toată omenirea conștientă.